
 

b  

sozialministerium.at 

Mag.a Beate Hartinger-Klein 

Bundesministerin 

Herr 

Präsident des Nationalrates 

Parlament 

1010 Wien 

Geschäftszahl: BMASGK-10001/0097-I/A/4/2019  
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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2817/J der 

Abgeordneten Holzinger, Kolleginnen und Kollegen, wie folgt: 

Frage 1: 

Zu dieser Frage wurde eine Stellungnahme des Hauptverbandes der österreichischen 

Sozialversicherungsträger eingeholt. Der Hauptverband weist in seiner Stellungnahme darauf 

hin, dass die übermittelten Zahlen mit der Maßgabe zu betrachten sind, dass sich 

Behandlungskapazitäten nicht allein aus Zahlen betreffend Vertragsarztstellen ablesen 

lassen, etwa weil eine ärztliche Tätigkeit oft auch im Rahmen einer Gruppenpraxis oder einer 

Primärversorgungseinrichtung ausgeübt wird. Die Nichtbesetzung einer Stelle zu einem 

bestimmten Stichtag sage weiters nichts über ihre „Besetzbarkeit“ aus. Schließlich könne ein 

Vergleich Zahl der Vertragsärzte/Zahl der Wahlärzte nicht in Vergleiche über 

Behandlungskapazitäten einbezogen werden, weil Wahlärzte keine vergleichbare 

Versorgungswirksamkeit aufweisen. Nachfolgend die vom Hauptverband der 

österreichischen Sozialversicherungsträger übermittelten Zahlen: 
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Gebietskrankenkasse Stellen 

Wiener GKK 16 Kassenplanstellen; 

Angemerkt wird, dass in Wien auf Grund der 

dynamischen Stellenplanung einer Gliederung nach 

Bezirken keine Relevanz zukommt. 

Niederösterreichische 

GKK 

Im Bundesland Niederösterreich erfolgt sowohl die 

Besetzung freier Planstellen als auch die Aktualisierung 

der Daten quartalsweise. In folgender Tabelle sind daher 

jene Planstellen für Allgemeinmedizin dargestellt, die 

zum Stichtag 1.1.2019 in den jeweiligen Bezirken 

unbesetzt waren. 

Bezirk Anzahl der unbesetzten 

Planstellen 

Amstetten 2 

Baden 1 

Gmünd 1,5 

Gänserndorf 2 

Mistelbach 1 

Mödling 1 

Neunkirchen 1 

Scheibbs 4 

Waidhofen/Thaya 0,5 

Wr. Neustadt 1 

  

Burgenländische GKK Derzeit sind folgende 3 Planstellen für Allgemeinmedizin 

im Burgenland in folgenden Bezirken unbesetzt: 

 Bezirk Anzahl  

Güssing 1 

Oberpullendorf 2 
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Oberösterreichische GKK Per 01. Februar 2019 sind in Oberösterreich 12 Stellen von 

Ärzten für Allgemeinmedizin unbesetzt:  

 Bezirk Anzahl  

Braunau 1 

Eferding 1 

Grieskirchen 1 

Linz 3 

Linz Land 1 

Schärding 1 

Ried 1 

Vöcklabruck 3 

 

 

Steiermärkische GKK 

Zum Stichtag 1. Februar 2019 waren in der Steiermark 

insgesamt 12 Planstellen für Ärzte für Allgemeinmedizin 

unbesetzt: 

 Bezirk Anzahl  

Murtal 2 

Südoststeiermark 1 

Hartberg-Fürstenfeld 4 

Leibnitz 2 

Weiz 1 

Voitsberg 1 

Liezen 1 
 

Kärntner GKK 1 Stelle (Bezirk Hermagor); 

Da sich die Anfrage auf den Hausärztemangel bezieht, 

wird ausschließlich jene Stelle gemeldet, bei welcher 

es Nachbesetzungsprobleme gibt. 

  

3 von 62827/AB XXVI. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

4 von 6 

Salzburger GKK Offen sind folgende Stellen: 

Bezirk Anzahl 

Salzburg/Stadt 1 

Pongau 2 

Pinzgau 1 
 

Tiroler GKK 

 

 

Derzeit sind folgende 7 Planstellen für Allgemeinmedizin 

in Tirol in folgenden Bezirken unbesetzt: 

 Bezirk Anzahl  

Innsbruck 1 

Kitzbühel  2 

Kufstein 2 

Lienz 1 

Schwaz 1 

2 Planstellen (Bezirk Innsbruck Land und Schwaz) sind 

allerdings bereits wieder vergeben, die 

Kassenpraxiseröffnung erfolgt jedoch erst mit 

01.04.2019. 

Vorarlberger GKK Derzeit ist 1 Planstelle für Allgemeinmedizin in Vorarlberg 

in folgendem Bezirk unbesetzt: 

 Bezirk Anzahl  

Bludenz 1 
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Frage 2: 

Anbei die Zahl an Ärztinnen und Ärzten, die das Pensionsantrittsalter bis Ende 2029 erreichen 

(Daten: ÖÄK, 1.12.2018). Daten auf Bezirks-Ebene stehen nicht zur Verfügung. 

Pensionsantritt B K NÖ OÖ S ST T V W 

Ende 2029 74 121 279 297 86 238 115 66 313 

 

Frage 3: 

Daten auf Bezirks-Ebene stehen nicht zur Verfügung.  

Wahlärzte auf Bundesland-Ebene sind im Februar 2019 2.955 gemeldet (Daten: ÖÄK): 

Datum Ö B K NÖ OÖ S ST T V W 

Feb. 

2019 

2.955 91 245 603 505 200 372 171 81 687 

 

Frage 4: 

Zum Stichtag 1. Februar 2019 befanden sich rund 8.000 Ärztinnen und Ärzte in Ausbildung. 

Betrachtet man jene Personen, die sich in Ausbildung zur Allgemeinmedizinerin/zum 

Allgemeinmediziner befinden, zeigt sich folgendes Bild (Daten: ÖÄK):  

 

 

 

Fragen 5 bis 8: 

Mit § 447a ASVG idF des SV-OG, BGBl. I Nr. 100/2018, wird bei der Österreichischen 

Gesundheitskasse ein Innovations- und Zielsteuerungsfonds eingerichtet, der der 

Finanzierung von Gesundheitsreformprojekten in den Landesstellen, insbesondere zur 

Stärkung der hausärztlichen Versorgung, zur Umsetzung von Präventionsmaßnehmen, 

e-Health-Anwendungen und zur Zielsteuerung-Sozialversicherung dient. 
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Die Förderung zur Ansiedlung von (Fach-)Ärzten in der Steiermark ist ein von der 

Steiermärkischen Gebietskrankenkasse und dem Land Steiermark betriebenes und 

finanziertes Projekt. Die STGKK investiert in den kommenden zweieinhalb Jahren insgesamt 

3,85 Millionen Euro in diese Startförderungen. In einer ersten Phase werden 16 Planstellen 

ausgeschrieben, die bislang trotz intensiver Bemühungen nicht zu besetzen waren.  

Das betrifft die Planstellen für Allgemeinmedizin in Dechantskirchen, Grafendorf, Fohnsdorf, 

Friedberg, Knittelfeld, Langenwang, Leutschach, Trofaiach und Voitsberg, die Planstellen für 

Kinder- und Jugendheilkunde in Bruck, Deutschlandsberg und Leoben sowie die 

Gynäkologie-Planstellen in Judenburg, Leibnitz, Murau und Zeltweg. Die Höhe der Förderung 

beläuft sich auf 70.000 Euro für Einzelordinationen und Jobsharing-Gruppenpraxen, 35.000 

Euro für eine Übergabepraxis und 105.000 Euro für eine neu gegründete Gruppenpraxis. 

 

Mit besten Grüßen 

 

Mag.a Beate Hartinger-Klein 
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